
   
   

 
1 

 วันที่สอบ 20 มิถุนายน 2564  | สอบเวลา 09.35 – 11.15 น. 
ข้อสอบรอบคัดเลือก (Pre-elimination round) 

ตอนท่ี 2 Microscopic Technique and Cell Biology 
 

1. เม่ือทําการศึกษาเซลล์ภายใต้กล้องจุลทรรศน์แบบใช้แสง 
-    ภาพ A คือภาพท่ีเกิดจากการส่องเซลล์ของพืชชนิดหน่ึง (ลูกศรสีเหลือง)                             
sssด้วยกําลังขยายท่ีเลนส์ใกล้ตา 10x และเลนส์ใกล้วัตถุ 4x  
-    ภาพ B คือภาพท่ีได้จากการส่องเซลล์เย่ือบุข้างแก้ม (ลูกศรสีเหลือง)           
sssท่ีกําลังขยายท่ีเลนส์ใกล้ตา 15x และเลนส์ใกล้วัตถุ 40x  
ขนาดท่ีแท้จรงิของเซลล์เย่ือบุข้างแก้มมีขนาดเท่าใด เม่ือกําหนดให้ ภาพของ
เซลล์พืช 1 เซลล์ในภาพ A มีขนาด 90 ไมครอน และขนาดลูกศรสีแดงในภาพ A 
มีขนาดครึง่หน่ึงของขนาดลูกศรสีแดงในภาพ B 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

A. 1.20 x 10-5 เมตร 
B. 1.20 x 10-4 เมตร      
C. 1.35 x 10-5 เมตร          
D. 2.25 x 10-5 เมตร 
E. 2.25 x 10-4 เมตร 

 
2. การหล่ังนLาย่อยของเซลล์ในกระเพาะอาหาร เก่ียวข้องกับออรแ์กเนลล์ในข้อใด 

น้อยท่ีสุด 
 

A. Nucleus 
B. Microtubule 
C. Mitochondria 
D. Rough Endoplasmic Reticulum 
E. Smooth Endoplasmic Reticulum 
 

 

ภาพ A ภาพ B 
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3. เซลล์ในข้อใดต่อไปน้ีไม่มี 70s ribosome  
 

A. Nucleus 
B. Microtubule 
C. Mitochondria 
D. Rough Endoplasmic Reticulum 
E. Smooth Endoplasmic Reticulum 

 
4. สารใดในเย่ือหุ้มเซลล์สัตว์ท่ีช่วยรกัษาความเหลวของเย่ือหุ้มเซลล์ (maintain 

membrane fluidity) ไม่ให้เปล่ียนแปลงมาก เม่ืออุณหภูมิรา่งกายลดลง 
 

A. Nucleus 
B. Microtubule 
C. Mitochondria 
D. Rough Endoplasmic Reticulum 
E. Smooth Endoplasmic Reticulum 

 
5. โครงสรา้งใดท่ีไม่ได้ถูกคLาจุนด้วยโครงสรา้งท่ีประกอบข้ึนจากโปรตีน Tubulin 

A. Neurotubules 
B. Flagella ของ E. coli 
C. Cilia ในทางเดินหายใจคน 
D. Flagella ของ Sperm cell 
E. Cilia ของ Paramecium spp. 

 
6. Phalloidin เป็นสารพิษท่ีพบใน death cap mushroom (Amanita phalloides) 

สารพิษน้ีจะยับย้ังการทํางานของ microfilament (actin filament) สารพิษชนิดน้ี
น่าจะส่งผลต่อกระบวนการใดมากท่ีสุด 
A. การเคล่ือนท่ีของอสุจิ 
B. การคงรูปรา่งของเซลล์ประสาท 
C. การเคล่ือนท่ีของ macrophage 
D. การแยกกันของคู่โครโมโซมขณะแบ่งเซลล์ 
E. การเคล่ือนท่ีของ vesicle ต่าง ๆ ภายในเซลล์ 

 



   
   

 
3 

 วันที่สอบ 20 มิถุนายน 2564  | สอบเวลา 09.35 – 11.15 น. 
ข้อสอบรอบคัดเลือก (Pre-elimination round) 

9. นายประหยัดได้ทําการย้อมสีแกรมแบคทีเรยี ระหว่างท่ีหยด Acetone-alcohol อยู่
น้ัน อาจารย์ได้เรยีกนายประหยัดไปพบจึงทําให้ Acetone-alcohol ค้างอยู่บนเช้ือ
เป็นเวลานาน ผลการทดลองของนายประหยัดจะมีผลเป็นอย่างไร  
A. ท้ังแบคทีเรยีแกรมบวกและแกรมลบจะติดสีม่วง 
B. ท้ังแบคทีเรยีแกรมบวกและแกรมลบจะติดสีแดง 
C. ท้ังแบคทีเรยีแกรมบวกและแกรมลบจะไม่ติดสีใด ๆ 
D. แบคทีเรยีแกรมลบจะติดสีม่วง แบคทีเรยีแกรมบวกจะติดสีแดง 
E. แบคทีเรยีแกรมบวกจะติดสีม่วง แบคทีเรยีแกรมลบจะติดสีแดง 

 
8. ข้อใดกล่าวถูกต้องเก่ียวกับการลําเลียงสารผ่านเข้าออกเซลล์ 

A. ท่ีจุดสมดุลของการแพร ่จะไม่มีการแพรไ่ปและกลับจากเย่ือเลือกผ่าน 
B. กระบวนการ exocytosis ตาม concentration gradient ไม่ต้องใช้พลังงาน 
C. ออสโมซิสเป็นการแพรข่องนLาผ่านเย่ือเลือกผ่านจากท่ีท่ีมีความเข้มข้นของ

สารละลายสูงไปตTา 
D. การแพรแ่บบ facilitated transport เป็นการแพรท่ี่ต้องลําเลียงผ่านโปรตีน 

ทําให้สามารถลําเลียงสวนทางกับ concentration gradient ได้ 
E. Primary active transport เป็นการลําเลียงท่ีใช้พลังงานจาก ATP โดยตรง 

แต่ Secondary active transport ไม่ได้ใช้พลังงานจาก ATP โดยตรง 
 
9. อัตราเรว็ในการลําเลียงสารเข้าออกเซลล์ด้วยการแพรแ่บบธรรมดา หรอื simple 

diffusion และการแพรแ่บบฟาซิลิเทต หรอื facilitated diffusion แสดงได้ดัง
กราฟ เพราะเหตุใด Facilitated diffusion จึงมีความสัมพันธ์แบบไม่เป็นเส้นตรง 

 
A. เน่ืองจากเป็นการลําเลียงท่ีไม่ใช้พลังงาน 
B. เน่ืองจากเป็นการลําเลียงเฉพาะสารโมเลกุลเล็กเท่าน้ัน 
C. เพราะเป็นการลําเลียงท่ีต้องเกิดพรอ้มกับสารอ่ืน ๆ ด้วย 
D. เพราะเป็นการลําเลียงจากบรเิวณท่ีมีความเข้มข้นสูงไปตTา 
E. เพราะในภาวะท่ีสารมีความเข้มข้นมาก การลําเลียงจะถูกจํากัดโดยโปรตีนตัวพา 
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ตอนท่ี 3 Biochemistry, Metabolism and Nutrition 
 

10. ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
A. เกลือนLาดีจัดเป็นสารประเภท steroid 
B. หมู่ฟังก์ชันท่ีเช่ือมระหว่างกรดไขมันและกลีเซอรอลคือหมู่อีเทอร ์(ether) 
C. กรดไขมันอ่ิมตัวมีความว่องไวในการเกิดปฏิกิรยิากับออกซิเจนมากกว่า 

กรดไขมันไม่อ่ิมตัว 
D. โปรตีนระดับปฐมภูมิเช่ือมต่อกันด้วยพันธะไดซัลไฟด์ พันธะไอออนิก หรอื 

พันธะโคเวเลนต์ 
E. เม่ือนําฮอรโ์มนอินซูลินกับคอลลาเจนไปทดสอบด้วยสารละลายไบยูเรต็จะ

ให้ผลท่ีแตกต่างกัน 
 
11. จากข้อมูลสารต้ังต้นและผลิตภัณฑ์ของปฏิกิรยิา ข้อใดจัดเป็นปฏิกิรยิาคายพลังงาน 

 สารต้ังต้น สารผลิตภัณฑ์ 
A. 3-phosphoglycerate 1,3-bisphosphoglycerate 
B. pyruvate phosphoenolpyruvate 
C. isocitrate alpha-ketoglutarate 
D. ribulose-1-phosphate ribulose-1,5-bisphosphate 
E. glucose glucose-6-phosphate 

 
12. เพราะเหตุใดการทดสอบนLาตาลด้วยวิธีการใช้สารละลายเบเนดิกต์จึงไม่สามารถใช้

ทดสอบนLาตาลซูโครสได้  
A. เพราะซูโครสเป็นนLาตาลโมเลกุลคู่ 
B. เพราะนLาตาลซูโครสเป็นนLาตาล non-reducing sugar 
C. เพราะนLาตาลซูโครสเป็นนLาตาลท่ีไม่ละลายในสารละลายเบเนดิกต์ 
D. เพราะนLาตาลซูโครสมีขนาดเล็กเกินกว่าจะทําปฏิกิรยิากับสารละลาย 

เบเนดิกต์ได้ 
E. เพราะนLาตาลซูโครสน้ันได้มาจากพืชในกลุ่มของอ้อย ซ่ึงมีสารท่ีทําลาย

โครงสรา้งทางเคมีของสารละลายเบเนดิกต์ 
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13. เม่ือนํา Triglyceride ท่ีประกอบด้วยกรดไขมันเพียงชนิดเดียวมาตัวอย่างละ 10 
กรมั การฟอกจางสี Triglyceride ท่ีประกอบไปด้วยกรดไขมันชนิดใด ใช้ปรมิาณ
ของไอโอดีน (หน่วยกรมั) จํานวนมากท่ีสุด  
หมายเหตุ : สัญลักษณ์เดลต้า (Δ) เป็นการบ่งบอกตําแหน่งคารบ์อนท่ีมีพันธะคู่ 
โดยนับจากปลายหมู่คารบ์อกซิล  
A. Oleic acid C18H34O2 Δ9 
B. Palmitic acid C16H32O2 
C. Linoleic acid C18H32O2 Δ9,12 
D. Stearidonic acid C18H28O2 Δ6,9,12,15 
E. Arachidonic acid C20H32O2  Δ5,8,11,14 

 
14. เม่ือทดลองแช่ขวดนLามันย่ีห้อ A และ ขวดนLามันย่ีห้อ B ไว้ภายใต้สภาพแวดล้อมท่ี

เย็น ผ่านไป 1 คืน พบว่า นLามัน A แข็งตัวข้ึน ในขณะท่ีนLามัน B ยังเป็นของเหลวอยู่ 
จงพิจารณาคุณสมบัติของนLามันท้ัง 2 ชนิดน้ี ข้อใดถูกต้อง  

 น>ามันย่ีห้อ A น>ามันย่ีห้อ B 

1. มีจุดหลอมเหลวตTา มีจุดหลอมเหลวสูง 

2. มีกรดไขมันอ่ิมตัวใน
ปรมิาณมาก 

มีกรดไขมันไม่อ่ิมตัวใน
ปรมิาณมาก 

3. เหม็นหืนยาก เหม็นหืนง่าย 
  

A. 1 เท่าน้ัน 
B. 2 เท่าน้ัน 
C. 1 และ 3 เท่าน้ัน 
D. 2 และ 3 เท่าน้ัน 
E. 1, 2 และ 3 ถูกต้อง 
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15. ทําการทดลองในหลอดทดลอง 2 หลอด 
     หลอดทดลองท่ี 1 ใส่ glycogen และเอนไซม์ glycogen phosphorylase ซ่ึง
ใช้ในการสลาย glycogen 
     หลอดทดลองท่ี 2 ใส่ triglyceride และเอนไซม์ lipase จัดสภาวะในหลอดให้
เหมาะสมกับการทํางานของเอนไซม์ท้ังสอง และท้ิงไว้จนเกิดปฏิกิรยิา hydrolysis 
อย่างสมบูรณ์ จากน้ันสังเกตการทําปฏิกิรยิากับสารละลายไอโอดีน และวัด pH ของ
สารละลายภายหลังการทดลองเทียบกับก่อนทดลอง  
ผลการทดลองในข้อใดถูกต้อง 
 หลอดทดลองท่ี 1 หลอดทดลองท่ี 2 
A. สารละลายไอโอดีนเปล่ียนเป็นสีแดง pH เพ่ิมข้ึน 
B. สารละลายไอโอดีนเปล่ียนเป็นสีแดง pH ลดลง 
C. ไม่เปล่ียนสีสารละลายไอโอดีน pH เพ่ิมข้ึน 
D. ไม่เปล่ียนสีสารละลายไอโอดีน pH ลดลง 
E. ไม่เปล่ียนสีสารละลายไอโอดีน pH ไม่เปล่ียนแปลง 
 

16. จากการสกัดเอนไซม์จากพืช 2 ชนิด คือ A และ B นํามาทดสอบกับ substrate ท่ี
ความเข้มข้นต่าง ๆ และหาอัตราความเรว็ของปฏิกิรยิาได้ผลดังภาพต่อไปน้ี ข้อสรุป
ในข้อใดท่ีเป็นไปไม่ได้ 

A. Enzyme B เจือจางกว่า Enzyme A 
B. Enzyme B บางส่วนเสียสภาพไปขณะสกัด 
C. Enzyme B บรเิวณเรง่มีรูปรา่งต่างจาก Enzyme A    
D. Enzyme B อาจมี non-competitive inhibitor เจือปนอยู่ 
E. Enzyme จาก B อาจมี competitive inhibitor เจือปนอยู่ 
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17. ถ้าใส่สาร x ลงไปในเซลล์ท่ีเล้ียงไว้ในหลอดทดลอง ซ่ึงมีสาร A B และ C อยู่ในเซลล์ 
พบว่าการหายใจระดับเซลล์หยุดชะงัก เม่ือตรวจสอบปรมิาณสาร พบว่าสาร B มี
ปรมิาณเพ่ิมข้ึน สาร A มีปรมิาณปกติ ส่วนสาร C มีปรมิาณลดลง และถ้าใส่สาร Y 
ลงไปในเซลล์ชนิดเดียวกันน้ีซ่ึงเล้ียงไว้ในอีกหลอดทดลองหน่ึง พบว่าการหายใจ
ระดับเซลล์หยุดชะงักเช่นเดียวกัน เม่ือตรวจสอบปรมิาณสาร พบว่า สาร B และ C มี
ปรมิาณลดลง และสาร A มีปรมิาณเพ่ิมมากย่ิงข้ึน จงหาลําดับของการเกิดปฏิกิรยิา
ของ A B C 
A. B → C → A               
B. B → A → C               
C. C → B → A              
D. A → B → C  
E. C → A → B 

 
18. Glutathione (GSH) เป็นสารต้านอนุมูลอิสระท่ีสามารถพบได้ในแบคทีเรยี พืช สัตว์ 

และรา สามารถท่ีจะเปล่ียนเป็น glutathione disulfide (GSSG) ได้ โดยการสรา้ง
พันธะไดซัลไฟด์ระหว่างกรดอะมิโน cysteine และ GSSG ก็สามารถท่ีจะ
เปล่ียนเป็น GSH โดยการสลายพันธะไดซัลไฟด์ ดังภาพ 
 
 
 
 

 
จากข้อความต่อไปน้ี ข้อใดถูกต้อง 
ก)  Glutathione (GSH) ประกอบด้วยกรดอะมิโนสามชนิดเช่ือมต่อกัน 
ข)  พันธะไดซัลไฟด์ท่ีพบในโมเลกุลของ GSSG คือพันธะไดซัลไฟด์เช่นเดียวกับท่ีพบ 
fff ได้ในโปรตีน 
ค)  พันธะเพปไทด์ใน GSSG มีเฉพาะ gamma peptide linkage 
ง)  NADPH ทําหน้าท่ีเป็นตัวออกซิไดซ์ ให้อิเล็กตรอนแก่ GSSG 
A. ก และ ข         
B. ข และ ง    
C. ก ข และ ง     
D. ข ค และ ง  
E. ก ข ค และ ง 
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ตอนท่ี 4 Musculoskeletal system 
 

19. ข้อใดเป็นกระดูกรยางค์ (Appendicular skeleton) 
A. กระดูกซ่ีโครง (Rib) 
B. กระดูกหูรูปท่ัง (Incus) 
C. กระดูกอก (Sternum) 
D. กระดูกก้นกบ (Sacrum) 
E. กระดูกสะโพก (Hip bone) 

 
20. กระดูกในข้อใดเล็กท่ีสุดในรา่งกายมนุษย์ 

A. กระดูกท่ัง (Incus) 
B. กระดูกจมูก (Nasal) 
C. กระดูกค้อน (Malleus) 
D. กระดูกโกลน (Stapes) 
E. กระดูกทราพีซอยด์ (Trapezoid) 

 
21. ข้อใดต่อไปน้ีไม่สัมพันธ์กัน 

A. Immovable joint – ข้อต่อกะโหลกศีรษะ (Suture) 
B. Condyloid joint – ข้อต่อบรเิวณข้อมือ (Wrist joint)  
C. Ball-and-socket joint – ข้อต่อบรเิวณสะโพก (Hip joint) 
D. Gliding joint - ข้อต่อเรดิโออัลนาส่วนต้น (proximal radioulnar joint) 
E. Pivot joint - ข้อต่อระหว่างกระดูกสันหลังส่วนคอช้ินท่ี 1 และช้ินท่ี 2 

(Atlantoaxial joint) 
 
22. ข้อใดต่อไปน้ีเป็นหน่วยทํางานของกล้ามเน้ือท่ีมีขนาดเล็กท่ีสุด 

A. Muscle 
B. Sarcomere 
C. Muscle fiber 
D. Myofilament 
E. Muscle fascicle 
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23. Dantrolene เป็น Muscle relaxant ซ่ึงสามารถยับย้ังการหดตัวของกล้ามเน้ือได้ 
โดย Dantrolene จะยับย้ังการปลดปล่อย Ca2+ ออกมาจาก Sarcoplasmic 
reticulum ทําให้ไม่เกิด Cross bridge ของ Actin กับ Myosin เน่ืองจากโปรตีน X 
จําเป็นต้องจับกับ Ca2+ เพ่ือให้เกิด Conformational change  
ข้อใดต่อไปน้ีคือโปรตีน X 
A. F-actin 
B. Troponin I 
C. Troponin T 
D. Troponin C 
E. Tropomyosin 

 
24. จงเรยีงลําดับโครงสรา้งของระบบกล้ามเน้ือจากหน่วยย่อยท่ีสุดไปใหญ่ท่ีสุด 

A. sarcomere – muscle fiber – myofilament – fascicle  
B. myofilament - sarcomere – muscle fiber – fascicle 
C. muscle cell – muscular bundle – fascicle – sarcomere 
D. sarcomere – muscle cell – muscular bundle – myofibril 
E. muscle cell – myofibril – muscle fiber – muscular bundle 

 
25. ข้อใดต่อไปน้ีกล่าวผิด 

A. A band จะมีขนาดคงท่ีเสมอ 
B. H band คือส่วนท่ี myosin ทับกับ actin 
C. ในภาวะท่ีกล้ามเน้ือหดตัวสุด จะไม่พบ H band 
D. I band จะมีความยาวมากสุดเม่ือกล้ามเน้ือคลายตัวสุด 
E. ระยะห่างระหว่าง Z line ถึง Z line ถัดไป คือ 1 sarcomere  
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26. จากภาพเป็นหน่วยของกล้ามเน้ือ (sarcomere) ประเภท extensor ท่ีบรเิวณแขน
ของนายทันโจรี ่ระหว่างออกกําลังกาย ขณะท่ีนายทันโจรีกํ่าลังทําท่าเหยียดแขน
ตรง ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับบรเิวณในภาพ  

 
A. บรเิวณ A จะส้ันลง และบรเิวณ B จะส้ันลง 
B. บรเิวณ A จะส้ันลง และบรเิวณ B จะยาวเท่าเดิม 
C. บรเิวณ A จะยาวข้ึน และบรเิวณ B จะยาวเท่าเดิม 
D. บรเิวณ A จะยาวเท่าเดิม และบรเิวณ B จะส้ันลง 
E. บรเิวณ A จะยาวเท่าเดิม และบรเิวณ B จะยาวเท่าเดิม 

 
27. จงพิจารณาข้อความต่อไปน้ี 

ก. อัตราส่วน O2 ต่อ CO2 สูง 
ข. อัตราส่วน ATP ต่อ ADP สูง 
ค. อัตราส่วน Creatine phosphate ต่อ Creatinine สูง 
ง. อัตราส่วน aerobic respiration ต่อ anaerobic respiration สูง 

จากเหตุการณ์ข้างต้น เหตุการณ์ใดท่ีบ่งบอกถึงอาการเม่ือยล้าของกล้ามเน้ือ 
(Muscle fatigue) 

 

A. ก และ ข 
B. ก ข และ ง 
C. ค ข และ ง 
D. ถูกทุกข้อ 
E. ผิดทุกข้อ 
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ตอนท่ี 5 Respiratory system 
 

28. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของ Alveolar Sac 
A. ประกอบไปด้วย Blood-Air-Barrier 
B. มี Smooth muscle เป็นองค์ประกอบ 
C. มี Dust cell คอยทําหน้าท่ีกําจัดส่ิงแปลกปลอมท่ีเข้ามา 
D. มีเย่ือบุเป็น squamous epithelium ทําให้มีลักษณะบาง 
E. มีสารลดแรงตึงผิว (Surfactant) เพ่ือพ่ือลดแรงตึงผิวของถุงลม 

 
29. หลังจากท่ีนายทันโจรีอ่อกกําลังกายเสรจ็ นายทันโจรีไ่ด้มาฝึกการหายใจและการ

ใช้ปอด ระหว่างท่ีนายทันโจรีห่ายใจเข้าปกติ กล้ามเน้ือในข้อใดท่ีเกิดการหดตัว
ท้ังหมด 
A. กล้ามเน้ือกระบังลมเท่าน้ัน 
B. กล้ามเน้ือระหว่างกระดูกซ่ีโครงแถบนอกเท่าน้ัน 
C. กล้ามเน้ือระหว่างกระดูกซ่ีโครงแถบนอก และกระบังลม 
D. กล้ามเน้ือระหว่างกระดูกซ่ีโครงแถบใน และกล้ามเน้ือกระบังลม 
E. กล้ามเน้ือระหว่างกระดูกซ่ีโครงแถบนอก กล้ามเน้ือกระบังลม และกล้ามเน้ือคอ  

 
30. มนุษย์ลําเลียงแก๊สคารบ์อนไดออกไซด์ในกระแสเลือดผ่านในรูปใดเป็นหลัก 

A. ละลายในพลาสมา 
B. Carboxyhemoglobin 
C. Bicarbonate (HCO3-) 

D. Carbaminohemoglobin 
E. กรดอะมิโนท่ีมีคุณสมบัติเป็นเบส 

 
31. เม่ือเข้าไปอยู่ในห้องท่ีมีแก๊ส 4 ชนิด ได้แก่ แก๊สออกซิเจน แก๊สคารบ์อนไดออกไซด์ 

แก๊สคารบ์อนมอนอกไซด์ และแก๊สมีเทน ซ่ึงมีความดันย่อยเท่ากัน หากท้ิงระยะหน่ึง 
จากตัวเลือกท้ังหมด จะพบโมเลกุลใดมีปรมิาณมากท่ีสุด 
A. oxyhemoglobin 
B. methemoglobin 

C. carboxyhemoglobin 
D. carbaminohemoglobin 
E. ทุกโมเลกุลมีปรมิาณเท่ากันหมด 
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32. บุคคลใดต่อไปน้ีท่ีความสามารถของแก๊สออกซิเจนในการจับกับ Hemoglobin 
มีค่าลดลง 
A. นาย A อาศัยอยู่ท่ีภูเขาสูง 
B. นาย B มีภาวะเลือดเป็นด่าง (alkalemia) 
C. นาย C มีอุณหภูมิรา่งกายสูงกว่าคนท่ัวไป 
D. นาย D เป็นโรคไตเรือ้รงั (chronic kidney disease) 
E. นาย E มีการผลิตฮีโมโกลบินชนิดเดียวกับในตัวอ่อนในครรภ์เพ่ิมข้ึน 

 
33. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

A. การหาวเกิดจากความเข้มข้นของแก๊สคารบ์อนไดออกไซด์ในเลือดท่ีมีมาก
เกินไป 

B. การจามคือการหายใจเข้าและออกทันที เน่ืองจากมีการระคายเคืองบรเิวณใน
โพรงจมูก 

C. การไอคือการหายใจอย่างรุนแรง เน่ืองจากมีเศษอาหารเข้าไปในหลอดลมและ
กล่องเสียง 

D. การกรนคือการหายใจออกผ่านทางปาก เน่ืองจากทางเดินหายใจส่วนบนมี
ขนาดตีบแคบลง 

E. การสะอึกเกิดจากการท่ีกะบังลมคลายตัวอย่างรวดเรว็ ทําให้เกิดการหายใจ
ออกท่ีแรงและเรว็ 

 
34. นาย A ถูกฆาตกรรมด้วยการกดหัวลงนLา ตอนแรกน้ันนาย A สามารถกล้ันหายใจ

ทนได้ แต่เม่ือผ่านไปเรือ่ย ๆ น้ันพบว่าสุดท้ายแล้วนาย A มีนLาอยู่ภายในปอดซ่ึงเกิด
จากการหายใจใต้นLาเน่ืองจากรา่งกายทนการขาดออกซิเจนไม่ได้จึงควบคุมให้เกิด
การหายใจในท่ีสุด จากข้อความท่ีขีดเส้นใต้เกิดจากการทํางานของส่ิงใดตามลําดับ 
A. Pons, autonomic nervous system 
B. Cerebrum, peripheral nervous system 
C. Medulla, sympathetic nervous system 
D. Cerebrum, autonomic nervous system 
E. Thalamus, parasympathetic nervous system 
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35. โรคหอบหืด (asthma) กับ โรคถุงลมโป่งพอง (Emphysema) เป็นโรคท่ีเก่ียวกับ
ระบบทางเดินหายใจท้ังคู่ ซ่ึงบางครัง้ยากต่อการวินิจฉัยว่าเป็นโรคใด ท้ังน้ีกลไก
การเกิดโรคท้ังสองต่างกัน พิจารณาข้อความต่อไปน้ี  
 

1. โรคถุงลมโป่งพอง เกิดใน lower respiratory tract 
2. โรคหอบหืดเกิดจากพ้ืนท่ีผิวรวมในการแลกเปล่ียนแก๊สในปอดลดลงทําให้

ผู้ป่วยมีอาการหอบหืด 
3. Salbutamol หรอืยา beta-2 agonist ซ่ึงช่วยทําให้กล้ามเน้ือเรยีบในทางเดิน

หายใจผ่อนคลาย ดังน้ันจึงสามารถนํามาใช้ช่วยในการบรรเทาโรคหอบหืด 
 

ข้อความใดบ้างท่ีถูกต้อง 
A. 1 เท่าน้ัน 
B. 3 เท่าน้ัน 
C. 1 และ 2 
D. 1 และ 3 
E. 1, 2 และ 3  

 
36. จากการใช้ Spirometer วัด lung capacity ของผู้ป่วยคนหน่ึง พบว่ามี residual 

volume = 1,200 mL, tidal volume = 500 mL, inspiratory reserve volume  
= 3,000 mL และ total lung capacity = 6,000 mL  
จงคํานวณหา vital capacity  
A. 4800 mL 
B. 4700 mL 
C. 4200 mL 
D. 3500 mL 
E. 3000 mL 

 
 
 
 
 
 



   
   

 
14 

 วันที่สอบ 20 มิถุนายน 2564  | สอบเวลา 09.35 – 11.15 น. 
ข้อสอบรอบคัดเลือก (Pre-elimination round) 

37. Fick’s first law of diffusion อธิบายถึงอัตราการแพรผ่่านเย่ือก้ันของอนุภาค 
ในสารละลาย (membrane) การทดลองอัตราการแพรข่องสาร X ต่อไปน้ีข้อใดมี 
ขนาดของ diffusion flux มากท่ีสุด กําหนดให้ทุกการทดลองทําในสภาวะเดียวกัน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ความเข้มข้นเริม่ต้น 
ของสาร X ในฝ่ัง A 

ความหนาของ 
เย่ือก้ัน 

ความเข้มข้นเริม่ต้น 
ของสาร X ในฝ่ัง B 

A.  5 M 0.5 cm 10 M 
B. 10 M 0.5 cm ไม่มีสาร X 
C. 200 M 0.25 cm 220 M 
D. 300 M 0.25 cm 305 M 
E. 110 M 0.25 cm 100 M 
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ตอนท่ี 6 Cardiovascular system, Immunology and Hematology 
 

38. Sinoatrial node (SA node) อยู่ท่ีส่วนใดของหัวใจมนุษย์ 
A. Left atrium 
B. Right atrium 
C. Arch of aorta 
D. Left ventricle 
E. Right ventricle 

 
39. ข้อใดกล่าวถูกต้องเก่ียวกับ pericardial fluid 

A. สรา้งมาจากกล้ามเน้ือหัวใจ 
B. มีองค์ประกอบเหมือนเลือด 
C. ทําหน้าท่ีลดแรงเสียดทานขณะเกิดการเต้นของหัวใจ 
D. อยู่ระหว่างหัวใจกับเย่ือหุ้มหัวใจ (pericardium) ซ่ึงเป็นเน้ือเย่ือ 

กล้ามเน้ือชนิดหน่ึง 
E. เป็นแหล่งของสารอาหารท่ีจําเป็นสําหรบัหัวใจ และช่วยระบายของเสีย 

ออกจากหัวใจ 
 
40. หลอดเลือดส่วนใดมีอัตราการไหลของเลือดตTาท่ีสุด และมีความดันเลือดตTาท่ีสุด 

ตามลําดับ 
A. Capillary, Capillary 
B. Vena cava, Venule 
C. Vena cava, Capillary 
D. Capillary, Vena cava 
E. Vena Cava, Vena cava 

 
41. หลอดเลือดใดขนส่งเลือดท่ีมีความเข้มข้นของออกซิเจนสูงท่ีสุด  

A. Renal vein 
B. Umbilical artery 
C. Pulmonary vein 
D. Pulmonary artery 
E. Hepatic portal vein 
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42. ปัจจัยในข้อใดบ้างท่ีทําให้ค่าความดันโลหิตเพ่ิมข้ึน 
 

ก. เส้นผ่านศูนย์กลางหลอดเลือดมีขนาดเพ่ิมข้ึน 
ข. มีการอุดตันของไขมันบรเิวณหลอดเลือด 
ค. หัวใจบีบตัวเรว็ข้ึนในเวลาท่ีเท่าเดิม 
ง. เลือดมีความหนืดลดลง 

 

A. ก. และ ข 
B. ค. และ ง. 
C. ข. และ ง. 
D. ก. และ ง. 
E. ข. และ ค.  

 
43. จากรูปการย้อมสีพิเศษของเน้ือเย่ือผิวหนัง โดยเซลล์ท่ีติดสีเข้มน้ี มีลักษณะพิเศษ

คือ มีพ้ืนท่ีผิวต่อปรมิาตรมาก ทําหน้าท่ีเป็น antigen-presenting cell ซ่ึงเป็น
ตัวกลางเช่ือมระหว่างภูมิคุ้มกันโดยกําเนิด กับภูมิคุ้มกันแบบจําเพาะ เซลล์ดังกล่าว
น้ีคือเซลล์ชนิดใด  

 
 
 
 
 
 

A. Monocyte 
B. Eosinophil 
C. Erythrocyte 
D. Melanocyte 
E. Langerhans cell 
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44. ผู้ป่วยรายหน่ึงเกิดอาการแพ้ถ่ัวลิสงอย่างรุนแรง เม่ือตรวจดูในเลือด จะพบ
เม็ดเลือดขาวชนิดใดมีปรมิาณสูงและทํางานมากกว่าปกติ 
A. Basophil 
B. Monocyte 
C. Neutrophil 
D. Lymphocyte T-cell 
E. Lymphocyte B-cell 

 

45. ข้อใดไม่ถูกต้องเก่ียวกับ innate immune response 
A. Lysozyme สามารถสลายโมเลกุลของผนังเซลล์แบคทีเรยีได้ 
B. Normal flora บนผิวหนังสามารถสรา้งสารยับย้ังการเจรญิเติบโตของ

แบคทีเรยีชนิดอ่ืนได้ 
C. ผิวหนังประกอบข้ึนจากเซลล์เย่ือบุผิวเรยีงซ้อนกันหลายช้ัน มี keratin และมี

ความเป็นกรดจากเหง่ือ 
D. เน้ือเย่ือบุผิวในระบบย่อยอาหารและระบบหายใจสามารถสรา้งเมือกซ่ึงเป็น 

สารพวก peptidoglycan ได้ 
E. เช้ือโรคและส่ิงแปลกปลอมสามารถถูกขับออกนอกรา่งกายผ่านการตอบสนอง

แบบรเีฟล็กซ์ เช่น การไอ การจาม เป็นต้น 
 

46. นายประหยัด ได้รบัเช้ือ SAR-coV2 เข้าสู่รา่งกาย หลังจากได้ฉีด Johnson and 
Johnson vaccine ซ่ึงเป็นวัคซีนป้องกันโรค Covid-19 แล้ว ข้อใดต่อไปน้ีกล่าวถูก
เก่ียวกับการตอบสนองของรา่งกายต่อการได้รบัเช้ือในครัง้น้ี 
A. เม่ือตรวจเลือดจะเจอ IgE เป็นปรมิาณสูง 
B. เม่ือตรวจเลือดจะเจอ IgA เป็นปรมิาณสูง 
C. เม่ือตรวจเลือดจะเจอ IgD เป็นปรมิาณสูง 
D. เม่ือตรวจเลือดจะเจอ IgM เป็นปรมิาณสูง 
E. เม่ือตรวจเลือดจะเจอ IgG เป็นปรมิาณสูง 

 
47. ภูมิคุ้มกันจากข้อใดมีระยะเวลาคุ้มกันส้ันท่ีสุด 

A. การปลูกฝี 
B. ฉีดเซรุม่แก้พิษงู 
C. ฉีด toxoid เช้ือบาดทะยัก 
D. ฉีด vaccine ไข้หวัดใหญ่ 
E. ฉีดเช้ือสุกใสท่ีทําให้อ่อนกําลัง 
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ตอนท่ี 7 Alimentary system 
 

48. ต่อมนLาลายบรเิวณใดสรา้งนLาลายชนิดใส (serous) ปรมิาณท่ีสุด 
A. Parotid salivary gland 
B. Tubarial salivary gland 
C. Sublingual salivary gland 
D. Submaxillary salivary gland 
E. ต่อมนLาลายทุกต่อมสรา้งนLาลายชนิดใสในปรมิาณท่ีเท่ากัน 

 
49. ข้อใดถูกต้อง 

A. ไม่มีการดูดซึมสารท่ีกระเพาะอาหาร 
B. การหล่ังนLาดีเข้าสู่ลําไส้เล็กถูกกระตุ้นโดย secretin  
C. Parietal cell ในกระเพาะอาหารทําหน้าท่ีหล่ัง gastrin 
D. เอนไซม์ในกระเพาะอาหารถูกหล่ังออกมาในรูป zymogen 
E. การดูดซึมกรดไขมัน กรดไขมันจะผ่านจาก Portal vein เข้าสู่ตับเสมอ 

 
50. ข้อใดผิดเม่ือรบัประทานนมวัวรสจืดท่ีไม่ได้ปรุงแต่ง 

A. มีการย่อยเชิงกลของไขมันท่ีลําไส้เล็ก 
B. การย่อยคารโ์บไฮเดรตครัง้แรกเกิดข้ึนท่ีปาก 
C. กรดอะมิโนถูกดูดซึมเข้าหลอดเลือดท่ีลําไส้เล็ก 
D. การย่อยเชิงเคมีเกิดข้ึนครัง้แรกท่ีกระเพาะอาหาร 
E. นLาตาลโมเลกุลเด่ียวท่ีได้จากการย่อยนมคือกลูโคสและกาแล็กโทส  

 
51. ส่ิงมีชีวิตในข้อใดสามารถทําให้เกิดโรคแผลในกระเพาะอาหาร (Gastric ulcer) ได้ 

A. Vibrio cholerae 
B. Escherichia coli 
C. Salmonella Typhi 
D. Helicobacter pylori 
E. Staphylococcus aureus 
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52. สารในข้อใดไม่เก่ียวข้องกับปฏิกิรยิา hydrolysis 
A. Bile 
B. Lipase 
C. Maltase  
D. Amylase 
E. Aminopeptidase 

 

53. พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
ก. CCK กระตุ้นการหล่ังเอนไซม์จากตับอ่อน 
ข. ตับอ่อนหล่ังคารบ์อเนตไอออนเพ่ือปรบัค่า pH ในลําไส้เล็ก  
ค. Proton pump inhibitor มีผลต่อการหล่ังสารของ Chief cell 
ง.  โซเดียมไอออนมีบทบาทในการดูดซึมนLาตาลโมเลกุลเด่ียวและกรดอะมิโนเข้าสูj

เย่ือบุผิวลําไส้เล็ก 
ข้อความใดกล่าวผิด 
A. ข เท่าน้ัน 
B. ก และ ข 
C. ก และ ค 
D. ข และ ค 
E. ก ข และ ง 

 
54. ความสัมพันธ์ระหว่างปรมิาณ Insulin และเวลาเม่ือให้ผู้ถูกทดสอบได้รบั Oral 

glucose และ IV glucose เป็นดังภาพ 
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ข้อใดต่อไปน้ีน่าจะเป็นเหตุผลท่ีทําให้ความสัมพันธ์ออกมาดังภาพมากท่ีสุด 
A. การให้ IV glucose ทําให้ตับอ่อนหล่ัง Glucagon มากข้ึน 
B. การให้ Oral glucose ทําให้เซลล์ในระบบทางเดินอาหารหล่ัง insulin 
C. นLาตาลท่ีให้ใน IV glucose และ Oral glucose มีคุณสมบัติแตกต่างกัน 
D. การให้ IV glucose ทําให้นLาตาลท่ีไปท่ีตับอ่อนน้อยกว่า การให้ Oral glucose 
E. การให้ Oral glucose ทําให้มีการหล่ัง GI hormone ออกมาส่งเสรมิการ 

หล่ัง Insulin 
 

55. เอนไซม์ชนิดใดไม่พบท่ี brush border ในลําไส้เล็ก 
A. Lipase 
B. Trypsin 
C. Sucrase 
D. Enterokinase  
E. Carboxypeptidase 

 
56. สารในข้อใดสามารถถูกย่อยได้โดยเอนไซม์ในระบบย่อยอาหารของมนุษย์ 

A. Proline 
B. Glycerol 
C. Collagen 
D. Galactose 
E. Arachidonic acid 
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ตอนท่ี 8 Endocrine and homeostasis 
 

57. ข้อใดต่อไปน้ีไม่จัดเป็น steroid hormones 
A. Estradiol 
B. Aldosterone 
C. Progesterone 
D. Parathormone 
E. Corticosterone 

 
58. สารท่ีใช้ในการติดต่อส่ือสารระหว่างเซลล์ชนิดใดมี receptor อยู่ภายในเซลล์ 

A. LH 
B. FSH 
C. HCG 
D. GnRH 
E. Estrogen 

 
59. ข้อใดต่อไปน้ีผิด 

A. Calcitonin สรา้งมาจากต่อมไทรอยด์มีหน้าท่ีลดระดับแคลเซียมในเลือด 
B. ACTH และ Prolactin เป็น peptide hormone ท่ีสรา้งมาจากต่อมใต้สมอง

ส่วนหน้า 
C. Aldosterone ถูกสรา้งมาจากต่อมหมวกไตช้ันนอก กระตุ้นการดูดกลับ Na+ 

แต่เพ่ิมการขับ K+ 
D. Cushing’s syndrome เป็นโรคท่ีเกิดจากฮอรโ์มนกลุ่ม glucocorticoid มี

ปรมิาณมากจนเกินไป 
E. Thyroid hormone เป็นฮอรโ์มนท่ีสรา้งมาจากกรดอะมิโน และมี receptor อยู่

ท่ีผิวเซลล์เท่าน้ัน 
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60. พิจารณาข้อความต่อไปน้ี 
ก. Prolactin เป็นฮอรโ์มนท่ีมีความสําคัญเก่ียวข้องกับ milk ejection 
ข. Melatonin เป็นฮอรโ์มนท่ีสรา้งจากต่อมไพเนียล ทําหน้าท่ีควบคุม  

circadian rhythm 
ค. Cortisol, thyroxine, glucagon และ growth hormone มีฤทธ์ิเพ่ิมระดับ

นLาตาลในเลือด 
ง. Vasopressin เป็นฮอรโ์มนท่ีถูกสรา้งข้ึนด้วย neurosecretory cell ออกฤทธ์ิ 

ท่ี collecting duct และถูกหล่ังออกมาเม่ือความเข้มข้นของเลือดสูงข้ึน 
ข้อความใดกล่าวผิด 
A. ก เท่าน้ัน 
B. ข เท่าน้ัน  
C. ข และ ค  
D. ก และ ง   
E. ก ค และ ง    

 
61. ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 

A. Acromegaly เป็นความผิดปกติของฮอรโ์มนท่ีหล่ังออกมาจาก 
ต่อมใต้สมองส่วนหน้า 

B. Parafollicular cell เป็นเซลล์ท่ีพบได้ในต่อมพาราไทรอยด์ มีความสําคัญ 
ในการควบคุมระดับแคลเซียมและฟอสเฟตในเลือด  

C. Insulin เป็นฮอรโ์มนท่ีสรา้งมาจาก α-cell ในตับอ่อนช่วยลดระดับนLาตาล 
ในเลือดโดยเรง่การสังเคราะห์ไกลโคเจน และการนํากลูโคสเข้าสู่เซลล์ 

D. Renin เป็นโปรตีนท่ีสรา้งมาจากตับ กระตุ้นการเปล่ียน angiotensinogen  
ให้เป็น angiotensin ซ่ึงมีความสําคัญในการกระตุ้นการหล่ัง aldosterone 

E. Inhibin เป็นฮอรโ์มนท่ีสรา้งมาจาก Sertoli cell ในระบบสืบพันธ์ุเพศชาย 
สามารถทําให้เกิด negative feedback ลดการหล่ังฮอรโ์มนจาก 
hypothalamus และต่อมใต้สมองส่วนหน้า 
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62. กําหนดให้แผนภาพดังกล่าวแสดงกลไกการควบคุมการหล่ังฮอรโ์มนจาก 
ต่อมไทรอยด์ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อความต่อไปน้ี ข้อใดถูกต้อง 
ก. ฮอร์โมน D เป็นเพปไทด์ฮอร์โมนท่ีสร้างออกมาจาก hypothalamus ส่วน

ฮอรโ์มนท่ีสรา้งจาก C เป็นฮอรโ์มนท่ีสรา้งมาจากกรดอะมิโน tyrosine 
ข. F และ G เป็น lipophilic hormone มีจํานวนโมเลกุลไอโอดีนเป็นองค์ประกอบ

แตกต่างกัน 
ค. F และ G เพ่ิม basal metabolic rate และเรง่ metamorphosis ในสัตว์ครึง่

บกครึง่นLาได้ 
ง. ในกลุ่มคนท่ีเป็น Grave’s disease จะพบฮอรโ์มน D และ E ตTา เพราะ ต่อม A 

และ B ถูกยับย้ังโดย negative feedback loop 
 

A. ก เท่าน้ัน   
B. ง เท่าน้ัน 
C. ก ข และ ค 
D. ข ค และ ง 
E. ก ข ค และ ง 
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63. เด็กชายอายุ 2 ขวบ ไข้สูง 39 °C มีอาการหนาวส่ัน แม่เป็นห่วงว่าลูกอาจมีอาการ
ชัก ข้อใดต่อไปน้ีเป็นส่ิงท่ีไม่ควรทํา 
A. เช็ดตัวเด็กด้วยนLาเย็น 
B. กระตุ้นเด็กให้ด่ืมนLาบ่อย ๆ  
C. ให้เด็กใส่เส้ือผ้าท่ีมีเน้ือบาง 
D. ให้เด็กรบัประทานยาพาราเซตามอล 
E. ให้เด็กพักผ่อนในห้องท่ีมีอากาศถ่ายเทสะดวก 

 
64. ผลการตรวจเลือดของผู้ป่วยรายหน่ึงพบว่ามีปริมาณ  Thyroid releasing 

hormone สูง เเต่มี T4 เเละ T3 ตTา ข้อใดต่อไปน้ีไม่ควรพบในผู้ป่วยรายน้ี 
A. ลําคอบวมโต 
B. มีภาวะ hypothyroidism 
C. มีอาการฉนุเฉียว หงุดหงิดง่าย 
D. มีเเนวโน้มท่ีจะขาดการบรโิภคไอโอดีนเป็นระยะเวลานาน  
E. ถ้าพบภาวะน้ีในเด็ก สามารถทําให้เกิดโรค cretinism ได้ 

 
65. ผู้ป่วยความดันตกเน่ืองจากเสียเลือดในปรมิาณมาก (hypovolemic shock) 

รา่งกายจะมีการปรบัตัวดังต่อไปน้ี ยกเว้นข้อใด 
A. มีการเพ่ิมข้ึนของความดันเลือด 
B. Vagus nerve activity เพ่ิมข้ึน 
C. รา่งกายมีการเพ่ิม cardiac output 
D. Juxtaglomerular apparatus มีการหล่ัง renin มากข้ึน 
E. รศัมีของหลอดเลือด arteriole ใน periphery ของรา่งกายมีขนาดเล็กลง 

 
66. ข้อใดต่อไปน้ีไม่สัมพันธ์กัน 

A. กลไกการหล่ัง Oxytocin ขณะให้นมบุตร - Positive feedback mechanism 
B. กลไกการหลัง Prolactin เพ่ือสรา้งนLานม - Negative feedback mechanism 
C. กลไกการหล่ัง Glucagon เพ่ือระดับนLาตาลในเลือด- Negative feedback 

mechanism 
D. กลไกการหล่ัง Insulin เพ่ือลดระดับนLาตาลในเลือด - Negative feedback 

mechanism 
E. กลไกการหล่ัง Estrogen เพ่ือกระตุ้นให้เกิดการตกไข่ - Negative feedback 

mechanism 
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ตอนท่ี 9 Genetics and Human development 
 

67. ข้อใดต่อไปน้ีเจรญิมาจาก germ layer ประเภทเดียวกัน 
A. Dermis, Kidney, Notochord 
B. Adrenal cortex, Tooth enamel, Cornea 
C. Adrenal medulla, Skeletal muscle, Heart 
D. Liver, Pancreas, oblique layer of the stomach 
E. Primordial germ cell, cartilage, lymphoid node 

 

68. ในการเจรญิของเอมบรโิอในคน จงเรยีงลําดับกระบวนการต่าง ๆ ของเอ็มบรโิอ คน
ในระหว่างอยู่ในครรภ์มารดา  
A. Implantation > Cleavage > Blastulation > Gastrulation > Neurulation 
B. Implantation > Cleavage > Blastulation > Neurulation > Gastrulation 
C. Cleavage > Blastulation > Gastrulation > Implantation > Neurulation 
D. Cleavage > Implantation > Blastulation > Neurulation > Gastrulation 
E. Cleavage > Blastulation > Implantation > Gastrulation > Neurulation  

 

69. เอนไซม์ข้อใดในต่อไปน้ีหายไปจากกระบวนการ หากพบว่าเหลือ Okazaki 
fragments จํานวนมากหลังจากการเกิดกระบวนการ replication 
A. Ligase 
B. Helicase 
C. Topoisomerase 
D. DNA polymerase  
E. RNA polymerase  

 
70. ในมนุษย์ ลักษณะการมีต่ิงหู (E) เป็นลักษณะเด่นต่อการไม่มีต่ิงหู (e) และลักษณะ

การมีลักย้ิม (M) เป็นลักษณะเด่น ต่อการไม่มีลักย้ิม (m) ซ่ึง ยีนท้ังสองอยู่บนคนละ
โครโมโซมกัน ถ้าโอกาสท่ีลูกท่ีเกิดมาจากพ่อแม่คู่หน่ึงมีลักษณะ มีต่ิงหูและมีลักย้ิม
เป็น 3/8 และลักษณะ ไม่มีต่ิงหูแต่มีลักย้ิมเป็น 1/8 แล้วจีโนไทป์ของพ่อแม่จะเป็น
เช่นไร 
A. EEMm x eeMm 
B. EeMm x eeMm 
C. Eemm x eeMm 
D. EEmm x eeMM 
E. EeMm x Eemm 
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71. ผลการตรวจหมู่เลือดของสามีภรรยาคู่หน่ึงพบว่า เลือดของสามีตกตะกอนไม่ว่าจะ
ทําปฏิกิริยากับ anti-A หรือ anti-B ขณะท่ีเลือดของภรรยาตกตะกอนเม่ือทํา
ปฏิกิรยิากับ anti-B เท่าน้ัน และพบว่าท้ังคู่มีหมู่เลือด Rh+ ลูกของสามีภรรยาคู่น้ีจะ
ไม่สามารถมีหมู่เลือดในข้อใดต่อไปน้ี 
A. หมู่เลือด A Rh+ 
B. หมู่เลือด A Rh- 
C. หมู่เลือด B Rh+ 
D. หมู่เลือด O Rh+ 
E. หมู่เลือด AB Rh+ 

 
72. ชายคนหน่ึงเป็นโรค 2 โรค ซ่ึงเป็น autosomal recessive และ X-linked 

recessive ตามลําดับ หากเขาแต่งงานกับหญิงท่ีเป็นพาหะของโรคท้ังสอง จงหา
โอกาสท่ีลูกคนแรกจะเป็นพาหะของโรคท้ังสอง 
A. 1/2 
B. 1/3 
C. 1/4 
D. 1/8 
E. 1/16 

 
73. ในประชากรท่ีอยู่ในสมดุล Hardy-Weinberg พบว่ามีคนเป็นโรค autosomal 

recessive โรคหน่ึงคิดเป็นอัตราส่วน 1 ใน 400 คน ประชากรกลุ่มน้ีจะมีคนเป็น
พาหะของโรคดังกล่าวคิดเป็นอัตราส่วนเท่าไร 
A. 1/100 
B. 1/200 
C. 19/20 
D. 19/50 
E. 19/200 
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74. ยีนควบคุมสีตาของแมลงหว่ี (ยีน R) อยู่บนโครโมโซมเดียวกันกับยีนท่ีควบคุมสีตัว 
(ยีน B) โดยอยู่ห่างกันประมาณ 10 m.u. แมลงหว่ี 2 ตัวท่ีมีจีโนไทป์ BbRr โดยยีน B 
อยู่บนโครโมโซมเดียวกันกับยีน R และยีน b อยู่บนโครโมโซมเดียวกันกับยีน r ถ้า
แมลงหว่ีท้ังสองตัวผสมพันธ์ุกัน จากตัวเลือกเหล่าน้ี 
 

ก. เซลล์สืบพันธ ุ ์มีท้ังหมด 2แบบ คือ BR br มีอัตราส่วนคือ 1:1   
ข. เซลล์สืบพันธ์ุมีท้ังหมด 4 แบบ คือ BR Br bR br และมีอัตราส่วน  

BR+Br : bR+br เท่ากับ 1:1 
ค. เซลล์สืบพันธ ุ ์มีท้ังหมด 4 แบบ คือ BR Br bR br และมีอัตราส่วน  

BR+Br : bR+br เท่ากับ 9:1 
ง. ลูกท่ีออกมาสามารถมีจีโนไทป์ท่ีเป็นได้ท้ังหมด 4 แบบ   
จ. ลูกท่ีออกมาสามารถมีจีโนไทป์ท่ีเป็นไปได้ท้ังหมด 16 แบบ 
ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้อง 
A. ก, ง 
B. ข, ง 
C. ข, จ 
D. ค, ง 
E. ค, จ 

 
75. โรคพันธุกรรม (lysosomal storage disorder) ชนิด Gaucher เป็นโรคพันธุกรรม

ท่ีมีการสะสมของสารในไลโซโซม (lysosomal storage disorder หรอื LSD) หาก
ครอบครวัของฮอนดะ ฮิโตมิมีแผนภาพพันธุ-ประวัติของโรค lysosomal storage 
disorder ดังน้ี โดยกําหนดว่าลูกสาวคนหน่ึง  (II-8) เสียชีวิตจากอาการของ 
Gaucher disease 

 
 
 
 
 
 

นายแพทย์ท่านหน่ึงจึงกล่าวว่าโรคน้ีถ่ายทอดทางพันธุกรรมแบบ X-linked 
recessive inheritance ประโยคน้ีเป็นความจรงิหรอืไม่ และจงหาความน่าจะเป็นท่ี
ลูกท่ีเกิดจาก III-1 และ III-2 จะป่วยด้วยโรคน้ี 
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A. จรงิ, 4/9 
B. จรงิ, 1/16 
C. ไม่จรงิ, 4/9 
D. ไม่จรงิ, 1/16 
E. ไม่จรงิ, 1/36 

 
76. หมู่เลือด O bombay เป็นหมู่เลือดหายากชนิดหน่ึงท่ีเกิดจากการไม่มีการแสดงออก

ของ antigen H บนผิวเม็ดเลือดแดงซ่ึงเป็น antigen ท่ีพบได้ในท้ังหมู่เลือด O A B 
และ AB และเป็นสารต้ังต้นในการสรา้ง antigen A และ antigen B อีกท้ังคนท่ีมี
หมู่เลือด O bombay ยังมี antibody h ในปรมิาณท่ีสูงใน serum ด้วย จากตาราง
จงตอบคําถาม 
 

 

ก ข ค ง และ จ แทนหมู่เลือด A B AB O และ O bombay (ไม่เรยีงลําดับ) 
ตัวอักษรใดแทนหมู่เลือด O และ O bombay ตามลําดับ 
A. ก , ข 
B. ค , ง 
C. ค , จ 
D. จ , ค 
E. จ , ง 
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ตอนท่ี 10 Nervous system 
 

77. Tetrodotoxin ส่งผลกับระยะใดใน action potential 
A. Depolarization 
B. Repolarization 
C. Resting potential 
D. Hypopolarization 
E. Hyperpolarization 

 
78. เซลล์ในอวัยวะต่าง ๆ ในข้อใดต่อไปน้ีเป็นเซลล์ประสาทรูปรา่งเดียวกัน 

A. neuron in retina, motor neuron 
B. motor neuron, trigeminal ganglion 
C. autonomic ganglion, sensory neuron at skin 
D. purkinje cell in cerebellum, neuron in retina 
E. olfactory epithelium in the nasal cavity, neuron in the auditory 

system 
 

79. ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับความแตกต่างระหว่างระบบประสาทซิมพาเทติกกับระบบ
ประสาทพาราซิมพาเทติก 

 

ความแตกต่าง 
ระบบประสาทซิมพาเทติก 
(Sympathetic Nervous 

System) 

ระบบประสาทพาราซิมพาเทติก 
(Parasympathetic Nervous 

System) 

A. 
ใยประสาทออกจากไขสันหลัง
ออกมาจากช่วง Thoracic ถึง

ช่วง Lumbar ส่วนต้น 

ใยประสาทออกจากสมองและ 
ช่วง Lumbar ส่วนปลาย  

B. กระตุ้นการหรีข่องม่านตา กระตุ้นการขยายของม่านตา 

C. ยับย้ังการหล่ังของนWาย่อยใน
ทางเดินอาหาร 

กระตุ้นการหล่ังของนWาย่อยใน
ทางเดินอาหาร 

D. มี Presynaptic neuron ยาว  
Postsynaptic neuron ส้ัน 

มี Presynaptic neuron ส้ัน 
Postsynaptic neuron ยาว 

E. ลดอัตราการเต้นของหัวใจ เพ่ิมการเต้นของหัวใจ 
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80. ข้อใดไม่ใช่เหตุผลท่ีศักย์ไฟฟ้าภายในเซลล์มีค่าเป็นลบเม่ือเทียบกับภายนอกเซลล์ 
A. มีจํานวน K+ leakage channel มากกว่า Na+ leakage channel 
B. โปรตีนภายในเซลล์มีประจุลบและไม่สามารถเคล่ือนท่ีออกไปนอกเซลล์ได้ 

C. กรดนิวคลีอิกภายในเซลล์มีประจุลบและไม่สามารถเคล่ือนท่ีออกไปนอก 
เซลล์ได้ 

D. Na-K ATPase แลกเปล่ียน Na+ ออกจากเซลล์และ K+ เข้าเซลล์ในอัตราส่วน 
3 : 2 

E. ทุกข้อเป็นเหตุผลท่ีทําให้ศักย์ไฟฟ้าภายในเซลล์มีค่าเป็นลบเม่ือเทียบกับ
ภายนอก 
 

81. การกระทําใดเกิดข้ึนโดยไม่ได้ผ่านสมอง 
A. หัวใจเต้นแรงเม่ือเจอคนท่ีชอบ 
B. นWาลายไหลเวลาได้กล่ินไก่ทอด 
C. การกดซ้ือของจากเว็บส่ังซ้ือออนไลน์ 
D. ยกตู้เย็นออกจากบ้านเม่ือเกิดเพลิงไหม้ 
E. ชักมือออกตอนเผลอไปแตะแผ่นเตารดี 

 
82. เส้นประสาทสมองคู่ใดสามารถนําเข้าและส่งออกกระแสประสาทได้ 

A. Vagus nerve 
B. Olfactory nerve 
C. Abducens nerve 
D. Oculomotor nerve 
E. Vestibulocochlear nerve 
 

83. ยาชนิดหน่ึงมีผลทําให้อัตราการหายใจเรว็ข้ึน ความดันเลือดสูงข้ึน 
ยาชนิดน้ีน่าจะมีผลต่อสมองส่วนใด 
A. Pons 
B. Thalamus 
C. Cerebrum 
D. Hypothalamus 
E. medulla oblongata 
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84. ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับเซลล์ประสาท 
A. Myelin sheath ส่วนใหญ่ประกอบด้วยโปรตีนเป็นหลัก 
B. Myelin sheath สรา้งมาจาก astrocyte และ oligodendrocyte 
C. Axon ท่ีมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางกว้างนํากระแสประสาทได้เรว็กว่าเส้นผ่าน

ศูนย์กลางแคบ 
D. Axon ยาวเท่ากันและขนาดเท่ากัน ชนิดท่ีไม่มี myelin sheath เรว็กว่าชนิดท่ีมี 

myelin sheath  
E. ไม่มีข้อถูก 

 
 

จงใช้รูปท่ีกําหนดให้ต่อไปน้ีตอบคําถามข้อ 85-86 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
85. จากภาพท่ีกําหนดให้ ตารางในข้อใดต่อไปน้ีท่ีระบุข้อมูลการเปิด-ปิด ของ channel 

ในเซลล์ประสาท ได้ถูกต้องท่ีสุด 

 

 ตําแหน่ง 
 

Voltage-gated 
Na+ channel 

Activation gate 

Voltage-gated 
Na+ channel 

Inactivation gate 

Voltage-
gated K+ 
channel 

A 1 เปิด เปิด ปิด 
B 2 เปิด ปิด ปิด 
C 3 เปิด เปิด ปิด 
D 4 ปิด เปิด ปิด 
E 5 ปิด ปิด เปิด 
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86. จากภาพ อ้างอิงตามความรูร้ะดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ตําแหน่งใดมีโอกาสมาก
ท่ีสุดท่ีไม่ว่าจะเกิดการกระตุ้นเซลล์ประสาทน้ีอีกก่ีครัง้ก็ไม่สามารถเกิด action 
potential ได้เด็ดขาด (absolutely refractory period) 
A. 1 
B. 2 
C. 1 2 
D. 1 2 3 
E. 2 3 4 
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ตอนท่ี 11 Genitourinary system 
 

87. ผู้ป่วยคนหน่ึงตรวจพบความผิดปกติของหน่วยไตบรเิวณ Bowman’s capsule 
ปัสสาวะของผู้ป่วยคนน้ี จะมีสารในข้อใดสูงกว่าปัสสาวะของคนปกติ  
A. K+ 
B. Urea 
C. Glycine 
D. Glucose  
E. Albumin 

 
88. โครงสรา้งส่วนใดของไตท่ีจะพบการขนส่งโซเดียมในรูปแบบ Na+-glucose/ 

amino cotransport 
A. Collecting duct 
B. Distal convoluted tubule 
C. Proximal convoluted tubule 
D. Thick ascending limb ของ Loop of Henle 
E. Thin descending limb ของ Loop of Henle 

 
89. ข้อใดต่อไปน้ีเรยีงลําดับปรมิาณนWาในตําแหน่งต่าง ๆ ของรา่งกายจาก 

มากไปน้อยได้ถูกต้อง 
 

ก. Extracellular fluid  
ข. Intracellular fluid 
ค. Interstitial fluid  
ง. Plasma 

 

A. ก ข ค ง 
B. ง ก ค ข 
C. ก ง ค ข 
D. ข ก ค ง 
E. ข ก ง ค 
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90. ส่ิงมีชีวิตชนิดหน่ึงผลิตปัสสาวะวันละ 800 มิลลิลิตร และมีปรมิาณของเหลวท่ีถูก
กรองผ่านโกลเมอรูลัส 128 ลิตร ต่อวัน ถ้าความเข้มข้นของฟอสเฟตไอออนใน
ปัสสาวะของส่ิงมีชีวิตชนิดน้ีโดยเฉล่ียเท่ากับ 36 mmol/L และในพลาสมาเท่ากับ 
4.2 mg/dL ส่ิงมีชีวิตชนิดน้ีเกิดการดูดกลับฟอสเฟตไอออนวันละเท่าไร 
(PO43- = 95 kg/kmol) 
A. 1.96 กรมั 
B. 2.64 กรมั 
C. 2.73 กรมั 
D. 3.42 กรมั 
E. 5.38 กรมั 

 

91. จากภาพ 

  
 
 
 
 
 
 
 

จงเรยีงลําดับค่า osmolarity ของของเหลวในหน่วยไตจากน้อยไปมาก 
A. A < B < C 
B. A < C < B 
C. B < C < A 
D. B < A < C 
E. C < B < A 
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92. ข้อใดต่อไปน้ีเรยีงลําดับเหตุการณ์ระหว่างการปฏิสนธิจากก่อนไปหลังได้ถูกต้อง 
 

ก. เริม่กระบวนการสังเคราะห์ DNA 
ข. การรวมตัวระหว่างนิวเคลียสของอสุจิและเซลล์ไข่ 
ค. การสรา้ง fertilization envelope เสรจ็สมบูรณ์ 
ง. เกิด cortical reaction 
จ. เย่ือหุ้มเซลล์ไข่เกิด depolarization 

 

A. ค ง จ ก ข 
B. ง ข จ ค ก 
C. ง จ ค ก ข 
D. จ ข ง ค ก 
E. จ ง ค ข ก 

 
93. การหนาตัวของผนังมดลูกช้ัน endometrium และการพัฒนาของต่อมต่าง ๆ เกิด

เป็น secretory endometrium เป็นผลโดยตรงมาจากอิทธิพลของฮอรโ์มนในข้อใด
ต่อไปน้ี 
A. LH 
B. FSH 
C. GnRH 
D. Estrogen 
E. Progesterone 
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94. จากกราฟปรมิาณฮอรโ์มนในระหว่าง menstrual period กราฟเส้นไหนคือ 
estrogen 

A. A 
B. B  
C. C  
D. D 
E. E 

 
95. เน่ืองจากภายในช่องคลอดของเพศหญิงมีค่าความเป็นกรดสูง อวัยวะใดช่วยไม่ให้

เซลล์อสุจิถูกทําลาย จากความเป็นกรดมากท่ีสุด 
A. Prostate gland 
B. Seminal vesicle 
C. Cowper’s gland 
D. Bartholin’s gland 
E. Bulbourethral gland 

 
 


